
REZUMAT – TEZĂ DE ABILITARE 

 

Teza de abilitare Autonomia locală, provocări contemporane. Privire specială asupra 

autonomiei nonteritoriale, își propune să prezinte realizările științifice obținute de-a lungul 

carierei noastre academice precum și direcțiile de dezvoltare a cercetării științifice, pe care le avem 

în vedere, în domeniul dreptului administrativ dar și în domenii circumscrise sferei mai largi a 

științelor sociale. Această lucrare reprezintă o sinteză integratoare a experienței acumulate, a 

contribuțiilor relevante și a perspectivelor de evoluție într-un domeniu complex, aflat într-o 

continuă transformare. 

Prima parte a tezei este dedicată prezentării celor mai relevante realizări științifice, 

profesionale și academice rezultate din activitatea didactică și de cercetare desfășurată, 

diseminate în cadrul comunității științifice internaționale și prezentate în cadrul unor manifestări 

academice de prestigiu, organizate atât în țară, cât și în străinătate. Această parte include și o 

secțiune dedicată parcursului nostru profesional, prezentat într-o cronologie fidelă etapelor 

carierei. 

Activitatea noastră științifică și de cercetare s-a desfășurat în principal în domeniul 

dreptului administrativ, specializare în care am susținut de altfel și teza de doctorat, sub îndrumarea 

a doi mari profesori: prof.univ.dr. Antonie Iorgovan și, după trecerea acestuia la cele veșnice, 

Doamna prof.univ.dr. Verginia Vedinaș. În timp, direcțiile de cercetare s-au extins firesc către sfera 

mai amplă a științelor sociale, ca răspuns la complexitatea și interdisciplinaritatea tot mai 

pronunțată a realităților juridico-administrative. Absolvirea Facultății de Psihologie, completată de 

pregătirea noastră tehnică și juridică, contribuie la consolidarea unei perspective integrate asupra 

fenomenelor investigate. 

Această viziune multidisciplinară este pusă în valoare în modul de structurare a prezentului 

demers. Astfel, rezultatele științifice sunt prezentate în cadrul unui capitol dedicat, prin trei 

subsecțiuni: Cursuri și monografii, Studii și articole grupate tematic și Proiecte de cercetare 

Printre lucrările de referință, menționăm monografia "Autorizarea administrativă. Teorie. 

Practică. Jurisprudență" (2013), fundamentată pe cercetările doctorale și apreciată ca fiind, la 

momentul publicării și chiar și în prezent, o contribuție singulară în literatura de specialitate. De 

asemenea, în anul 2025, am publicat monografia "Triada autonomiilor. Feluri. Țeluri. Bariere. 

Întreg și părți în dreptul autonomiilor – locală, nonteritorială și funcțională", o lucrare care 



completează direcția cercetării privind conceptele moderne ale autonomiei în contextul 

provocărilor pe care democrațiile le traversează.  

Catedra universitară obligă la o prestanță pe măsură, la calitate și substanță, la etică și 

morală. Acestea au fost elementele de referință ale parcursului nostru profesional, academic și 

științific. În acest sens, în plan didactic, am fost preocupați ca materiile predate să fie susținute de 

cursuri universitare tipărite, cu informație actualizată, analizată corespunzător dar și într-o manieră 

adaptată prezentului, mai ales perioadei din urmă care a schimbat paradigma întregii noastre 

activități, obligând la abordări diferite și situații speciale. Iar în domeniul administrativ, adoptarea, 

în 2019, a „legii de referință” – Codul administrativ a obligat la un asemenea demers. Pentru aceste 

considerente facem referire în cuprinsul tezei, la cursul de Drept administrativ – vol. I. Introducere 

în dreptul administrativ. Instituții politico-administrative, apărut în 2021 într-o formă care să 

acopere necesitățile studenților, într-un mod atât util cât și actual, încercând totodată, prin metoda 

abordată, să îmbine tradiționalul cu prezentul.  

Activitatea de cercetare este reliefată de participarea la mai mult de 50 de evenimente 

științifice atât în țară cât și în străinătate, manifestări organizate de universități sau asociații 

profesionale din domeniul juridic și educațional, la care am prezentat o serie de studii sau cercetări. 

Rezultatele acestor participări, diseminate  în comunitatea științifică, mare parte dintre ele în fluxul 

științific internațional, se regăsesc sintetizate în cuprinsul tezei pe câteva direcții tematice 

disciplinare și interdisciplinare. O direcție se referă la Autorități administrative și răspunderea 

acestora, direcție de „start”, am putea spune pentru oricine începe o cercetare juridică a 

fenomenului administrativ. 

Ulterior, pășind într-o altă etapă, am simțit nevoia trecerii graniței către societate, cu 

intenția declarată, de a identifica și, mai ales, de a înțelege impactul pe care îl are, pe diverse paliere 

activitatea autorităților publice. Am încadrat cercetările întreprinse în acest sens sub direcția 

Activitatea administrației publice– aici prezentând o serie de studii și analize cu privire la principii 

aplicabile administrației publice sau la proceduri de lucru ale autorităților publice. 

O a treia direcție tematică urmărește Cercetările cu privire la autonomie – subiect analizat 

și dezvoltat într-o serie de studii și articole. 

Această din urmă direcție continuă preocupările anterioare și se dezvoltă major în cadrul 

unui amplu proiect de cercetare internațional – prezentat în cuprinsul tezei într-o subsecțiune 

dedicată Proiectelor de cercetare - desfășurat de Rețeaua europeană de cercetare COST, în cadrul 



programului Horizon 2020, ne referim la acțiunea „European Non-Territorial Autonomy Network– 

CA18114 – ENTAN, acțiune în care am coordonat rețeaua de cercetători din România. Proiectul 

și-a propus dezvoltarea unor rețele de cercetători focusați pe analiza modului în care autonomia 

nonteritorială poate fi o soluție la situația conflictuală existentă în comunitățile multietnice, situație 

accentuată în ultima perioadă de fenomenul migrațional.  

Tot în cadrul programul Horizon 2020, am fost membri, pe întreg parcursul lui, în 

Comitetul de Management  al Acțiunii CA 19143 – GDHRNet – Global Digital Human Rights 

Network, acțiune cu o temă de absolută actualitate în contextul social în care ne aflăm care își 

propune explorarea provocărilor pe care contextul „online” le aduce în domeniul respectării 

drepturilor omului și identificarea celor mai bune acțiuni din partea autoritățile locale, centrale sau 

europene.  

Cel mai recent rezultat al cercetării se referă la participarea, la sfârșitul anului 2020, alături 

de parteneri din Serbia, Portugalia și Spania la elaborarea, în calitate de secondary proposal, și 

depunerea la COST a unei acțiuni - Intergovernmental Coordination from Local to European 

Governance  (IGCOORD), care a obținut la evaluare punctajul maxim și care se apropie de sfârșitul 

implementare.  Reprezintă, credem, dovada creșterii și evoluției noastre în cercetarea științifică și, 

în egală măsură, preocuparea de fi mereu în contact cu nivelul internațional al cunoașterii în ariile 

noastre de interes. 

Ca vizibilitate și importanță a cercetărilor noastre, menționăm faptul că Lucrările publicate 

se bucură de recunoaștere în literatura de specialitate, fiind citate constant în reviste indexate 

internațional. Calitatea de redactor-șef adjunct al Revistei de Drept Public, precum și apartenența 

la echipe editoriale ale unor publicații internaționale – Journal of Politics and Law, International 

Law Research – întăresc această vizibilitate. 

În Capitolul II al Primei părți prezentăm Activitatea academică și profesională. 

Parcursul nostru academic în învățământul universitar juridic începe în 1999 și parcurge, firesc și 

așezat, toate treptele profesiei până la poziția actuală de conferențiar. Ne-am desfășurat activitatea 

didactică în perioada 1999-2020 în cadrul catedrei de Drept a Facultății Științe Juridice și Științe 

Administrative Constanța, Universitatea Spiru Haret, unde am fost pe rând, preparator, asistent, 

lector și conferențiar, titular al disciplinei Drept administrativ. 



Din 2017 am început o colaborare didactică cu Facultatea de Drept și Științe Administrative 

din cadrul Universității Ovidius, unde, începând din anul universitar 2020-2021 am devenit 

conferențiar universitar titular. 

Întregul parcurs s-a caracterizat prin profesionalism, adaptabilitate și o relație deschisă cu 

studenții, urmărind dezvoltarea abilităților acestora prin metode interactive și implicare activă. 

Coordonarea lucrărilor de licență și masterat, participarea în comisii de îndrumare, 

implicarea în proiecte naționale și internaționale și coordonarea rețelelor de cercetători sunt 

expresii ale capacității noastre de a ghida tinerii în activități științifice și educaționale. 

A doua parte a tezei - Planuri de evoluție și dezvoltare a carierei științifice, 

profesionale și academice - evidențiază̆, direcțiile principale de predare/cercetare care se doresc 

a reprezenta suportul dezvoltării personale în acest plan, iar în vederea atingerii acestor scopuri 

sunt propuse o serie de modurile concrete de acțiune care au în vedere și noile adaptări impuse de 

situațiile speciale din perioada pandemiei de COVID-19. 

Sunt prezentate propuneri de viitoare proiecte, sau continuarea unor angajamente existente, 

pe parcursul cărora intenționăm să îmbinăm, într-o manieră interdisciplinară și într-un mod cât mai 

eficient, cunoștințele și experiența dobândite pe parcursul dezvoltării noastre.  

Bazându-ne pe cercetările noastre curente și pe ariile de specializare menționate în actuala 

teză de abilitare, ne exprimăm încrederea în capacitatea noastră de a oferi îndrumare și suport 

viitorilor doctoranzi, aducându-ne, în acest fel contribuția la consolidarea învățământului juridic 

de la malul mării. 

Ca viitor conducător de doctorat, intenționăm să valorificăm întreaga noastră experiență - 

științifică și academică pentru a-i însoți pe tinerii cercetători într-un parcurs doctoral de un înalt 

nivel calitativ. Vom folosi în acest scop, cât mai eficient resursele existente, vom desfășura acțiuni 

care să ducă la creșterea expunerii internaționale a cercetării și activității lor academice, continuând 

valorificarea proiectelor și rețelelor de cercetare în care suntem deja implicați și extinzând, în egală 

măsură, aria de cercetare cu subiecte noi, adaptate la profilului tinerilor care ni se vor alătura.  

Toate acestea cu promovarea unei atitudini pozitive, în care componenta de etică și integritate să 

fie primordială și urmărind îndeaproape integrarea doctoranzilor în viața universitară. 

Ultima parte, cea de-a treia, Bibliografia, cuprinde, în final, referințele generale care au 

stat la baza elaborării prezentei teze și publicațiile proprii relevante din sfera activității științifice 



desfășurate în parcursul nostru academic și se dorește a fi, în egală măsură și cât mai integrator 

posibil,  mărturia surselor de documentare utilizate în demersurile de cercetare întreprinse. 

Concluzionăm prin a spune că acesta este pentru noi un mod de viață și încercăm să 

realizăm acest deziderat, zi de zi, prin activitatea noastră didactică și de cercetare, integrând și 

căutând valențele practice ale elementelor dreptului administrativ în viața socială.  

Este modul nostru de a înțelege misiunea academică: un angajament față de cunoaștere, 

responsabilitate față de studenți și societate, precum și dorința profundă de a contribui, prin 

educație și cercetare, la construirea unei societăți democratice, informate și funcționale. Ne 

regăsim în convingerea că dreptul administrativ, prin complexitatea sa, reflectă dinamica 

interacțiunilor dintre autoritate și cetățean, iar cercetarea acestui domeniu trebuie să fie continuă, 

contextualizată și orientată spre viitor. În acest sens, credem că activitatea noastră academică de 

până acum și proiectele viitoare vor contribui la consolidarea unei școli juridice moderne, deschise 

și performante la malul mării. 

Conf.univ.dr. Flavia Lucia GHENCEA 
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